

全国人大代表、山东省医疗保障局副局长仇冰玉:

启动药品耗材省级集中带量采购

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 韩晓婉

对话

全国两会前夕,全国人大代表、山东省医疗保障局副局长仇冰玉给齐鲁晚报·齐鲁壹点记者发来了这么一条信息:“两会在即,从新闻媒体的视角来看,社会关注的医保热点问题有哪些?”

医保关系到参保人的幸福感、获得感,作为人大代表,仇冰玉在履职中始终关心老百姓有没有享受到医保政策利好。今年两会,他准备了哪些关于医保的建议?山东医保又有什么利好政策?针对这些问题,记者专访了仇冰玉。

今年将完善 异地就医即时结算

今年的省政府工作报告中提出,扩大异地就医联网结算覆盖范围,推进按疾病诊断相关分组付费试点,城乡居民高血压、糖尿病医保门诊用药报销比例达到50%以上,把更多救命急救的好药纳入医保。

针对以上内容,我省已有动作。“就慢病门诊用药报销比例来说,2019年,全省1900万名城乡居民高血压、糖尿病患者门诊用药纳入医保,报销比例达到50%以上。”仇冰玉告诉记者。

针对大家关注的异地就医联网结算问题,山东医保也重磅频出。仇冰玉介绍,2020年,山东医保部门将完善异地就医即时结算制度,年底前要实现异地住院联网定点医疗机构乡镇(街道)全覆盖,我省符合条件的异地就医患者在全国联网医疗机构住院即时结算,基本实现门诊慢性病省内联网定点医院县级行政区域全覆盖。

满足老百姓“看得起病吃得起药”的心愿,医保部门也在频频发力。2019年,我省238家企业中的978个药品纳入新版国家医保药品目录。同年12月1日、2020年4月15日,山东先于国家要求时间顺利启动落地了两批57种集中带量采购药品中选结果。两批药品中选价格较带量采购前我省价格分别下降59%、74%。

仇冰玉告诉记者,今年,我省将启动省级集中带量采购,针对价高、量大、面广的40种大宗药品和5类高值医用耗材实施全省集中带量采购。“目前,我们正在积极准备,将尽快启动带量采购,让老百姓用上质优价廉的药品。”仇冰玉说。

建议加快医保电子凭证 在全国推广应用

去年11月,作为全国7个试点省份之一,我省率先开展医保电子凭证和移动支付试点工作,逐步推进参保人就医购药“扫码办”“刷脸办”。全省参保人可随时随地通过国家医保APP或微信、支付宝等第三方

渠道激活使用。

“申领了医保电子凭证,带着手机就可以去医院挂号看病、支付医药费、去药店买药等。即使没带手机,也可以通过‘刷脸’、刷身份证等方式就医结算和办理医保业务。”仇冰玉说。

据了解,截至5月中旬,医保电子凭证全国申领9718.87万张,其中山东省医保电子凭证申领1260万张,在保障个人信息和医保基金使用安全基础上,切实方便了广大参保人员线上就医结算需求,尤其疫情期间,有效减少了交叉和接触传染,受到广大参保人普遍欢迎。

这次两会,仇冰玉带来了关于加快医保电子凭证在全国范围内推广应用的建议。他告诉记者,“目前全国仅15个省市的部分城市可使用医保电子凭证,使用区域范围较窄,跨区域目前无法使用,一定程度上影响了医保电子凭证的申领和推广。”

“要加快基于医保电子凭证的个人账户、银行卡(现金)和统筹基金的混合支付。”仇冰玉说,“目前医保电子凭证主要用于线上就诊挂号身份识别,在线结算支付以个人账户支付为主,医保结算支付的体验感和使用效率还很不足。”

仇冰玉建议,应加快推进医保电子凭证的个人账户、医保统筹基金和银行卡(现金)的混合支付模式,以医保电子凭证为结算介质,构建“医保支付+监管”一体的互联网平台,将医保业务系统、医院HIS系统、互联网诊疗平台、药店和物流配送系统打通,参保人员通过医保电子凭证和互联网诊疗平台就可以完成在线诊疗和结算支付。

山东医保部门正打造 先行先试样板

仇冰玉透露,山东省医保部门正积极规划6月底前实现医保电子凭证异地个人账户支付,为全国打造先行先试山东样板,逐步推动实现全国通用。

去年全国两会期间,仇冰玉接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者专访时提到,将探索医保个人账户用于家庭健康,今年,这一政策也已落地。4月10日,我省明确山东省直医保个人账户可与近亲属共用,可支付近亲属(配偶、子女、本人的父母、配偶的父母)参加居民基本医疗保险、长期护理

保险的个人缴费;近亲属住院期间个人负担费用;本人及近亲属健康检查费用;在定点零售药店购买药品。

“有效解决了个人账户资金沉淀量大、共济性差、保值性低、资金活性不高等问题。”仇冰玉说。

加快长期护理 保险制度建设

目前,我国已经进入老龄化社会,老龄化速度在不断加快。长期护理服务成为失能老人最重要的需求。近年来我国不断探索推进建立长期护理保险制度。2016年国家以“十三五”期间基本形成与我国国情相适应的长期护理保险制度政策框架为目标,组织开展了长期护理保险的试点。山东省是两个重点联系省之一,青岛市作为15个试点城市之一,初步建立起长期护理保险制度体系。

仇冰玉介绍,目前,全省16市全面推进职工长期护理保险试行工作,制度覆盖了全省16市参保职工和部分参保居民。青岛市已经形成了“多元筹资、城乡一体、医养兼顾、市场主体”的长期护理保险制度体系。全省参保人数达到2675.65万人,定点护理机构1447家,提供长期护理服务床位3.3万张,2019年累计有5.7万人支付护理保险待遇7.36亿元。“从山东省的实践看,长期护理保险制度保障了失能老人的护理需求。”仇冰玉说。

对于长期护理保险的制度建设,仇冰玉也带来了建议。他建议建立稳定的筹资机制,借鉴养老、医疗保险成功的缴费模式,对长期护理保险资金科学测算,确定财政、用人单位和个人的缴费比例,强化缴费责任,增强保险意识。

仇冰玉认为,目前医养结合相关的管理机构较多,长期护理相关标准不统一,需要建立统一的失能人员分级分类标准体系,确定每一类别的生活照料与医疗照护服务内容和服务规范,建立考核评估标准体系和程序,量化支付政策,对应急救治等作出明确规定,以此推动长期护理保险规范有序健康发展。

他还建议,制定扶持政策,通过给予税收优惠、定向扶持等政策,引导社会力量参与医养结合服务体系建设。此外,推进社区日间照料和居家护理服务模式。



全国人大代表、山东省医疗保障局副局长仇冰玉

当心!高温来袭, 车内这些物品易“上火”

应急公开课

主办单位:山东应急管理厅

在阳光暴晒的情况下,车内温度要比车外温度高很多,这导致车辆自燃事件频发。高温来袭,要当心车内“隐形杀手”,哪些东西放在车里会存在安全隐患?

花露水:燃点仅为24℃的花露水,贮存温度不宜高于35℃。夏季车内高温环境下,花露水瓶有极大爆炸可能。

电子产品:手机等电子产品内部有精密电路板,长时间处于高温环境容易损坏。电池则更危险,高温环境下很可能发生鼓包甚至爆炸。

汽车香水:香水挥发产生的易燃气体,爆炸临界点为49℃。据监

测,夏天阳光照射15分钟车内温度会达到65℃。因此夏天将香水放在车内很容易引发爆炸。

劣质CD光盘:CD光盘是由光学塑料“聚碳酸酯”外加一层铝薄膜制作而成的,然后在铝膜上再刷一层保护漆。聚碳酸酯中含有大量双酚A和苯,在车内温度高达60℃以上时很容易扩散到空气中。

老花镜:老花镜属于凸透镜,能聚焦光线,如果车辆停在阳光暴晒的地方,可能烤坏车内的塑料饰板,甚至导致车辆自燃。

一次性打火机:一次性打火机含有液态丁烷成分,经长时间暴晒后,内部压力增强,再加上摩擦、挤压等因素,易发生爆炸。

(来源:应急管理部)

全国政协委员林凡儒:

依托工业互联网平台,助力互联网医院发展

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 崔岩 黄翔

新冠肺炎疫情暴发以来,在线医疗服务进入快速增长期,互联网医院迅猛发展。“据不完全统计,全国目前已有互联网医院近200家。”今年两会,全国政协委员、翔宇集团董事长林凡儒提交了一份关于依托工业互联网平台助力互联网医院规范发展的提案。

在林凡儒看来,伴随着互联网医院高速发展,监管规范和数据共享等方面的问题和不足也逐渐暴露出来。首先是处方信息易遭泄露,流程监管尚存盲点。平台医生在未经远程诊疗的情况下就

可开具处方,一定程度上造成处方药的滥用;其次,医疗数据难以互通,“孤岛效应”日益凸显。再次,平台多以“卖处方”为主,目前的药品配送基本依托自身医院药房,覆盖面小,配送不及时,“最后一公里”尚未打通。

林凡儒建议,依托工业互联网标识解析技术,加强医疗数据全周期管理。借助工业互联网标识解析技术,将电子病历、处方明细、药品与患者信息等建立唯一映射的工业互联网标识体系,通过建设政府主导、市场化运作的医疗、医保、医药信息可追溯平台,对互联网诊疗实现系统化、网络化、智能化的

全过程监管。

“工业互联网安全技术可通入入侵检测、边界防护、协议分析、行为分析、安全审计、容灾备份、态势感知等确保互联网医院平台运行的数据安全、质量可控和审计可追溯,保障医疗、医保、医药数据高效可信流转,形成监测、预警、溯源、恢复闭环。”

同时,依托工业互联网平台,打通药品配送“最后一公里”。利用工业互联网平台技术,实现患者、医院、药店、药品生产和流通企业的互联互通,以用药需求数据指导药企生产,打通药品配送“最后一公里”,最终实现药品从工厂直达患者,提高互联网医疗体验。